Анастасия Башкатова

Экономический коллапс Украины дает России новый шанс Москва может попытаться спасти Киев от обвала, а себя – от изоляции

Економічний колапс України дає Росії новий шанс

Україні загрожує економічний колапс: зростання цін перевалив за 40 відс., а гривня подешевшала до долара на 36 відс. Країна опинилася на межі найглибшого за останні 24 роки економічної кризи, заявив екс-президент Віктор Ющенко. Економічні проблеми можуть загостритися зимою через дефіцит палива, електроенергії і руйнування інфраструктури. На тлі обвалу української економіки розбіжності з Росією можуть відійти для Заходу на другий план - теоретично можлива навіть міжнародна кооперація з порятунку України. Для РФ ця перспектива дає шанс на подолання ізоляції. Однак у реалістичність такого сценарію вірять далеко не всі експерти. Не виключено, що Захід скористається загостренням економічних проблем України і підштовхне офіційний Київ до прямого контакту з керівництвом Донецької та Луганської невизнаних республікважає експерт.

http://www.ng.ru/economics/2015-08-10/1 collapse.html



Экс-президент Украины Виктор Ющенко предупредил о сильнейшей финансовой дестабилизации страны. Фото Reuters

С начала года Украина находится в глубоком экономическом штопоре: рост цен перевалил за 40%, а гривна подешевела к доллару на 36%. Страна оказалась на грани самого глубокого за последние 24 года экономического кризиса, заявил в конце недели экс-президент Виктор Ющенко. Экономические проблемы могут обостриться уже ближайшей зимой из-за дефицита топлива, электроэнергии и разрушения инфраструктуры. На фоне обвала украинской экономики разногласия с Россией могут отойти для Запада на второй план — теоретически возможна даже международная кооперация по спасению Украины. Для РФ эта перспектива дает шанс на преодоление изоляции. Однако в реалистичность такого сценария верят далеко не все эксперты.

Украине грозит экономический коллапс. «Если вы не решили вопрос стабильности денег и цен, допустили финансовую дестабилизацию, если вы потеряли контроль над ценами и над курсом, то мы ведем украинскую экономику к самому глубокому экономическому краху за 24 года», – об этом, как передает агентство «112.ua», сказал в конце минувшей недели экс-президент страны Виктор Ющенко.

Вряд ли такие заявления можно назвать кликушеством. Розничные цены, тарифы и курс гривны действительно вышли за границы разумного. По данным Укрстата, за

январь—июль этого года инфляция в стране уже превысила 41% по отношению к аналогичному периоду прошлого года.

По итогам первого полугодия среднемесячная зарплата в Украине составила 3870 грн, по текущему курсу это около 180 долл. В реальном выражении зарплата сократилась по итогам полугодия почти на 24% по отношению к аналогичному периоду 2014 года. Как следует из данных Национального банка Украины, гривна с начала года уже потеряла около 36% по отношению к доллару.

Международный валютный фонд прогнозирует по итогам 2015-го спад украинской экономики на 9%, а инфляцию – на уровне 46%. Чуть хуже прогноз у Национального банка Украины: сокращение ВВП страны на 9,5% по итогам года при инфляции 48%. Всемирный банк тоже предупреждает о заметном падении украинского ВВП в 2015 году – правда, не на 9%, а на 7,5%.

Не исключено, что Москва попытается извлечь определенную выгоду из разрастания экономического кризиса в Украине. Логика здесь может быть такой: серьезные экономические проблемы Украины отодвинут для западных стран на второй план разногласия с Россией, спасать Украину придется вместе и это станет шансом для РФ хотя бы частично преодолеть международную изоляцию. По крайней мере именно такие предположения о надеждах Кремля уже высказывали некоторые политологи.

Так, в конце июля в эфире «Эха Москвы» политолог Станислав Белковский предположил, что в Кремле ждут, когда Запад, убедившись в собственном бессилии, обратится к Москве за помощью.



Нуждающихся украинцев в 2015 году стало значительно больше. Фото Reuters

Российские власти, по словам Белковского, скорее всего надеются, что в случае такого разворота Запада в сторону России «вопрос о признании статуса Крыма и отдельных районов Донецкой и Луганской областей будет поставлен в совершенно другую плоскость», то есть, другими словами, отойдет на второй план.

Еще раньше – весной этого года – похожие мысли высказывал член экономического совета при президенте РФ Александр Аузан: «Украина нас поссорила – Украина нас помирит. Нужен совместный экономический проект Европы и России по спасению украинской экономики от краха, поддержке реформ, и, я думаю, на этой основе (произойдет. – «НГ») изменение взаимоотношений как с Украиной, так и с Европой».

Аузан уверен, что для Европы такое примирение и спасение украинской экономики так же необходимо, как и для России: так как на карту поставлен вопрос транзита российского газа. Если экономика Украины, да и сама страна начнут разваливаться — тогда не избежать перебоев с транзитом, уверен экономист.

Однако есть среди экспертов и пессимисты. В частности, как сказал «НГ» директор Института стран СНГ Константин Затулин, «Россия в определенном смысле уже предпринимает усилия по смягчению экономических проблем Украины»: «Это скидки, которые предоставлялись на газ. Это поставки электроэнергии в пиковые моменты. Это

поставки российского угля, которые в прошлую зиму заместили не подошедший Украине южноафриканский уголь».

Но в какие-то более масштабные программы по спасению украинской экономики Запад скорее всего вовлекать Россию не будет, предполагает Затулин. «И я не очень верю, что российская экономическая помощь Украине станет каким-то основанием для смягчения санкций, — говорит эксперт. — Сегодня, как мне кажется, Запад вовлечен совсем в другую историю. Он готовится к новому этапу санкций, к искам, которые сегодня на очереди в европейских судах к России по поводу крымского имущества и в целом Крыма. Весь этот процесс сейчас в полной мере еще не развернут. Сейчас только начинаются все эти юридические, правовые и прочие действия».

В свою очередь, руководитель Центра международной безопасности Института мировой экономики и международных отношений РАН Алексей Арбатов считает, что Запад попытается по возможности привлечь Россию к спасению Украины: «Хотя бы через возобновление поставок газа со скидками и отложенными кредитами». «Однако российская экономическая помощь Украине не может быть разменена на снятие санкций. На это никто в Европе и США не пойдет», — считает Арбатов. Также он добавляет, что западные страны не смогут так легко забыть о конфликте в Донбассе.

Не исключено, что Запад воспользуется обострением экономических проблем Украины и подтолкнет официальный Киев к прямому контакту с руководством Донецкой и Луганской непризнанных республик — считает эксперт. «Речь может идти о полном прекращении военных действий и о выведении вооружений калибром менее 100 мм за территорию Донецкой и Луганской областей, — поясняет Арбатов. — Но также речь будет идти о выводе и российских вооруженных участников конфликта — вне зависимости от того, как они будут названы: добровольцы, отпускники или как-то еще».